

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÓNYA.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj:
Négy hasáboljra felirattal 5 kr. Nagyból terjedelmű a többi hirdetésnek a kétszeresét kell fizetni. Helyi hirdetés díj minden külön bejegyzéstől 30 kr.
Hirdetést vagy felirattal magában foglaló újsónapság sora 30 kr.
Nyilvántartási költségek minden példányra 50 krajczár.
Hirdetéseket felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivataltalban (Főútr. 1828. sz. alatt).
Kéziratok nem adóznak vissza.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán külföldre:
Égész évre . . . 10 frt — kr.
Fél évre . . . 5 — —
Negyedévre . . . 2 — 50 —
Egy órára . . . 1 — —
Egyes szám 4 kr.
lap szellemi részét illető minden közreműködés a szerkesztőségbe (Főútr. 1828. sz.) barmintve küldendő.

Előfizethető helyben:
Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivataltalban. (Főútr. 1828. sz. alatt.)

Felhívás előfizetésre.

A »DEBRECZEN« 1894-ik évi, huszonhatodik évfolyamára, előfizetést nyitunk s tisztelettel kérjük előfizetőinket előfizetéseik megújítására, valamint mindazokat, kik előfizetési, vagy hirdetési díjaikkal hátralékban vannak, hátralékaikat kiengyilítésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:

- Egy évre 20 korona (10 frt.)
- Fél évre 10 korona (5 frt.)
- Negyedévre 5 korona (2 frt 50 kr.)
- Egy órára 2 korona (1 frt.)

Netaláni tévedések elkerülése végett kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy előfizetéseiket egyszerűen e cím alatt sziveskedjenek beküldeni: A »DEBRECZEN« kiadó-hivataltalnak, Debreczen.

A »DEBRECZEN« szerkesztősége és kiadóhivataltal.

Egyházi adózásunk reformja.*

Mindenekelőtt kimondom, hogy református egyházunkban a jelenben is fennálló adózási rendszert gyökeresen meg kell változtatnunk és pedig inkább ma, mint holnap, mert periculum in mora!

A református lelkészek és tanítók nálunk nem fizetést, hanem »kommenciát« élveznek, éppen mint háromszáz évvel ezelőtt. Régi porlepett aktáink szerint a XVI—XVII-ik századokban a papok és scholamesterek fizetése ilyen lételekből állott: »gabona, széna, fa, nád, egy verő dísznő, tyúk, kenyér, egy zsák alma (mikor terem), egy dézsaturó, egy-egy sódar körmöstől, egy pint vaj, egy pint méz, egy nyilas vetés, örlés elegendő, egyszerű a falunak minden marháját megfeji, egy-egy sajt, esketés 40 dénár, vagy a mint megalkudhatunk . . . « stb.

Ilyen lételek fordultak elő háromszáz évvel ezelőtt a református papok és tanítók díjleveleiben. Azt adotta falu, a miye volt. A pénz akkor sokkal szűkebben volt, mint ma. Kővári László műveiben olvassuk, hogy az erdélyi fejedelmek korában egy tavalyi tinó 2 frt, egy jó paripa 25 frt, egy pár ökör

12 frt, egy borjas tehén 3 frt, egy pár csizma 1 frt 40 dénár volt stb. A pénz tehát szűk portéka volt abban az időben.

Hol vagyunk ma attól az olcsó világtól! Ma egy jó paripa 500 frt, egy pár ökör 300 frt, egy borjas tehén 100 frt, egy pár csizma 10—15 frt. S a lelkészi fizetések? . . . talán emelkedtek, vagy módosultak a mai viszonyokhoz? Dehogyan! Ma is »kommenciát« adunk a »belső embereinknek«. Csak most olvassom, hogy egy dunántúli református lelkésznek perelnie kellett a meg nem fizetett sonkákért hivaival, — s ezek a peres sonkák napfényre hozták a történelmi emlékü herceg-szözlősi kánonokat. A belső emberek ma is természetben, naturálékban kapják majdnem mindenütt fizetéseiket. Ma is meg van a gabona, széna, nád, vaj, laggyu, só, sonka stb. a legtöbb díjlevelben, csak készpénz hiányzik belőle, vagy a hol van, azt »garaspénz«-nek szokták nevezni, talán mert garasonként fizetik be.

Hát uraim! ez nem mai korba való fizetési rendszer.

Hogy ma a református lelkész a »hátralékos sonkák« miatt hallgatóival pereljen, vagy a papné a falu marháját sorba járja megfejni, ez megjárja vicznek, vagy szatírának, de egyházunk méltóságához s a papi állás tisztességéhez teljességgel nem illik.

Meg kell változtatni ezt a fizetési rendszert. El kell törölni a naturálékot s azok helyett tisztességes készpénz fizetést kell adni az egyházi tisztviselőinknek. De nem olyan értékű fizetést, mint ma ad sok egyház, mert az olyan fizetésekre ma holnap nem akad lelkész. A statisztikai adatok kérielhetetlen logikája szerint 10 év múlva a magyar református egyházak egy része nem kap lelkészt, mert a teológiai intézetek létszáma annyira leszálott, hogy az az eddigi létszámnak csak egy negyedet teszi.

De hát, hogy is lépne egy tehetséges ifju arra a pályára, hoi sem előléptetésre, sem tisztességes megélhetésre nem számíthat. Közliök itten egy lelkészi díjlevelet a szatmári egyházmegyéből: 20 köből provent buza, 20 hold föld (1200 öléve), 8 öl tűzifa, 10 frt 80 kr. készpénz, 2 frt 50 kr regale illetőség, 5

frt stola. A ki egy ilyen lelkészi állomást elfoglal, annak 8 gimnáziumi osztályt, 4 évi teológiai tanfolyamot, legalább 2 évi káplánságot kell elvégezni, (ha ugyan nem 12 évig káplánkodik). Tehát egy ilyen lelkészi állomás dotációja egyenlő értékű egy urasági béresgazda, vagy egy vasuti kocsitologató fizetésével. S itt sem korpótlék, sem nyugdíj, hanem ha előregszik, szolgálatra képtelen lesz, tartania kell egy káplánt, a kinek koszlja és fizetése felemészti az egész jövedelmét.

Református egyházunknak lét kérdése — sőt lehet mondani, állami fontos érdek a prot. lelkészi fizetések gyökeres és korszerű rendezése. Ha még csak pár évtizedig így maradunk, a magyarság egyik erőteljes hadserege feloszlásnak indul, vagy rokkantakból fog állani.

Egyházi adózásunk reformjához tartozik az egyházi adó arányos és igazságos megosztása. Most az egyház-fenntartás terhe aránytalan és igazságtalanul oszlik meg a hiveken. A kepe, a provent, a lakma, a párbér neve gyűlöletessé lett a hivek előtt! Mert aránytalanul van kivétel, család vagy lélekszám szerint. — Igaz kulcs csak az adó forint lehet, megállapítva a maximumot.

A magyarországi református egyházunk több mint két millió tagja van. Ha adóforint után ki lenne vetve a hivekre évenként 2 millió forint, ez a mai teher értékének megfelelő, de a szegénysorsu népen könnyebb lenne a teher s ebből a 2 millió forintból 2 ezer lelkészt és mintegy negyvedfelezer tanítót tisztességesen lehetne javadalmazni, ha megmaradna a mai haszonélvezett földbirtok s az állam is megfelelő segélyt adna amaz elv szerint, melyet az 1868: LIII. t.-cz. 23-ik §-ában maga az állam kijelent.

E reform anyagilag megszervezné a magyar református egyházat, erőssé, biztossá tenné annak jövődő fennmaradását, s képessé ama nagy feladatok betöltésére, melyek a magyar faj megismertetésével egyenértékűek Ellen esetben nem kell hozzá profétai lélek — az ország ezen bástyája porladozni s elmállni fog s felette a nemzetiségi vihar vad fergelege fog üvöltöni. Mitől még most megmenethetők hazánkat!

A tüzoltó egylet ügye.

A tüzoltó egylet szervezésére vonatkozólag a városi tanácshoz következő előterjesztést tette több egyleti tag:

Tekintetes városi tanács!
»Ha a f. e. decz. 31-én déli 12 óráig a tek. városi tanács meg nem szavazza mindazokat a tetteleket, melyek az 1892-ik évben 201 t. p. ü. 1892. sz. a. kelt memorándumban, illetve az ahhoz csatolt költségjegyzékben el-sorolva vannak, az ö. t. parancsnokság beadja lemondását.«

Ez azon ultimátum, mely a »D. H.« hasábjain csak nem régen latott napvilágot, határozott szavaival rémületbe ejtven minden jó lelket, a kinek a tüzoltás ügye szíven fekszik. S hogy ezen ultimátum csakúgy az ö. t. egylet parancsnokságtól eredt, bizonyítja az, miszerint az ellen nem szóltál fei egyetlen parancsnoksági tag sem.

Bocsánatot kérünk, de mi, a kik ezen egyletnek hosszú időn keresztül vagyunk tagjai, nem hagyhatjuk szó nélkül azon követeléseket, melyekkel az ö. t. egylet parancsnoksága elő áll, már csak azért sem, hogy megkísértsük az ilyen nagyhangú fenyegetéseket kellő értékre leszállítani. De nem hagyhatjuk szó nélkül magát az idézett számu véleménye jelentést sem, mert annak sok olyan furcsasága van, a mely szinte gyermekesnek tűnneti fel az egész petítőt a komoly szemlélő előtt.

Már maga a véleményes jelentés 6-ik bekezdése gyermekes. Azt mondja, hogy Debreczenben minden órán ezer és ezer millió érték lehet az épületekben tüzeszélynek kitéve. Ugy látszik, hogy a t. parancsnokság nincs tisztában azzal, hogy mennyi az a »ezer millió.« Nagy naivitás kell ahhoz is, hogy Debreczen épen úgy elpusztulhat tűz által, mint hajdan No de hiszen ez a hit dolga. Bevezetésnek is jó, ha van a ki elhiszi, mert így leg-alább a veszély irtózatoss (!) nagyságához képest lehet kéri jókora összeget.

Az ezt megelőző bekezdésben pedig az mondatik, hogy a tüzoltószerek mostani fogyatekossága miatt a gőzmalom és »Bika« elpusztulásnak lehetnek kitéve.

Azt hisszük, hogy ez a pont csak tévedésből kerülhetett e jelentésbe, mert ez épen az ellenkezőjét bizonyítja annak, a mit bizonyítani akar.

A gőzmalom raktár tüze bizonyítja azt, hogy azokkal az ugynevezett fogyatékos szerekkel szép eredményeket lehet elérni, ha van, a ki ért hozzá. A »Bika« tüze pedig bizonyítja azt, hogy ugyanazon szerekkel semmit sem lehet csinálni, ha nincsen, a ki csinálja.

Ez a hang húzódik keresztül az egész véleményes jelentésben, melyet pontrol-pontra kiserüni nem szándékozunk, csak leszünk bátrak a lényegesebb dolgokat felül észrevételezni.

Igaz, hogy a mostani fizetési létszámot emelni kell, mert tíz ember keves, azonban mi sem emelők az egyszerűen 24 emberre, nem csak azért, mert ennyinek a mai viszonyok között helyet sem lehetne adni az ört-

látni akarta. Elment, hogy viszontlássá az elárverezendő birtokot.

A parkban hervadtak voltak a virágok, a levelek fonyadtak s megfakultan hullottak alá és bronz-színű szőnyeggel takarták be az alloeat és virággyakokat. A fák galyai szárazon, csupaszán meredtek a levegőbe, s a kastély, faragott köveivel és nagy fekete ablakabláival olyan volt köztük, mintha fátyol borítaná köröskörül. Siremlékek lehetett volna hasonlítani, mely a temető félreese helyén áll.

A madarak otolsó dalukat zentték; néha egy-egy éies fütty hasította keresztül a levegőt; a tél szárnyai reszkettek a halvány, olykor felhő mögé buvó nap-ugárban.

Egyszerre csak zizegni kezdett a fonyadt haraszt, mint mikor léptek félre tolják, s női ruha fodrai vonsozljak magukkal, és Mercœur megrezent. Visszaforodult. Bizonyosan más látogatók is voltak itt, a kik az eladó fekvőseget meg akarták tekinteni. Dacára a 15 évnek, mely azóta elmúlt, dacára a sok adasvevesnek, — melyen azóta e kastély keresztülment, az a nő k ki most leki szemei előtt megjelent s magányos álmat megzavarta, sajátágosan nyomozták hatással volt kedélyere. Mindazon emlékeket, mindazon örömeiket, melyek itt eltemetve voltak és mely-k most itt szerte árasztó:ák szomorú illatukat, mindezen dolgokat, melyekhez boldogságának megsemmisülése, lelkének kétségbeesése fűződik, most pénzben febeesültek, napi árfolyamra szállítják az azon örömeiket, me-

lyeket az a liget, e fák és virággyak nyujt-hatnak. Olyan érzés fogja el, mintha élete volna martalékul odadóvba, mintha azt tipor-nák lábbal, s mintha annak utolsó rongyai-ért kellene küzdenie.

Egészen hátul, a rózsabokroktól környezett forrásnál eszébe jutott az a plátán, melynek törzsébe, mint valami gyermek, mindkét-lőjük nevet belevetésem Őtundatlan viték oda léptek. De még egyszer visszafordult az ismeretlen látogatónó felé.

Azután ismét elmélyedt ábrándjaiba. Louise képe nőtt emlékezetében és egyre határozottabb alakot öltött; jelen volt előtte a multban, mely most ujra feltámadt lelkében. Oh Louise, Louise! Hol van ő most? Hol vagytok ti a szerelem és boldogság órái, melyek itt játszódtatok le és melyek a mai napig tarthatatok volna? Hol vannak a gyermek-mek, kik mindig megélenkítették volna a faszorokat lármájukkal, mely edesebb lett volna, mint a virágok illata, mint a lombkoronának arnyainak szerelmi ölelékezése. Talán meghaltak, de nem haított-e ő is?

M-gallott. A hervadt rózsabokrok közt, melyeken keresztül látszott a forrás ezüst szalaga, megpillantotta az öreg plátánt. A kergén vajt seb megnagyobbodott úgy, hogy az egymásba fonódó betük roppant széles-ségre nőttek. Ez a soha el nem tűnő emlék, mely hatással volt rá, évről évre nőtt az a megújuló növényndvnek erejénél fogva. E jel magában foglalta életének egész iróniáját. Egyszerre boldogtalanabbnak érezte magát, mint

* A »Szatmári Hirlape«-ből.

A »DEBRECZEN« TARCZAJA.

Alkony.

(Franciaiából.)

Fontaine-Roses!

Amint Mercœur elolvasta a hirdetést, mely ezen falusi birtok eladására vonatkozott, erős felindulás vett rajta erőt; hátradólt karosszékekben s ezalatt kiejtette kezéből a hirlapot.

Fontaine-Roses! Mily friss emlékezetében volt még minden, pedig már tizenöt év mult el azóta! Felmerült lelkében házasságának története, egy igazi szerelmi házasság, boldogságban eltöltött hónapok, s mindezt az ő hibája tette semmivé!

Neje szerette őt teljes odaadással, és mindent feláldozott szerelmének, joga volt a fölfedezés, s az ő hibája megbocsáthatatlan! Félig örülten, szülei minden könyörgése dacára megszökött tőle Louise; saját kezével asta meg kettőjük között az áthidalhatatlan örvényt, kiszolgáltatta magát a hirlapok bot-ránykrónikájának és a törvényeszi terem nyilvánosságának, kérielhetetlenül követelve előbb az elvástást, azután a házasság teljes felbontását.

Fontaine-Roses! Ez a falusi birtok volt boldogságának színhelye, melyet aztán úgy védejk eladtak, s aztán összes drága emlékei eltűntek, mintha szél hordta volna őket szer-tészt. Idegenek jártak keltek a fa-orokban, az

ő léptek nyomán, és a bokrok között, melyek-nek árnyában azelőtt ők pibektek.

Mások ittak a park úde forrásából, melyben ujjakkal lubiczoltak és Louise tenyeréből rózsaszínű eszést formált, s úgy itatta belőle férjét, ezüst tiszta kacajjal kísérve. Mások néztek onnan a napfélkeltet a halványan kéklő, sugárzó égen, és lenyugvását a pirban égő boltzozatról.

Azóta mindazt elfelejtette, vagy inkább elmerülve az élet viharában, megadta magát sorsának. Hanem ama név, melyet szeme hirtelen megpillantott egyszerre eszébe juttatott mindent: és olyan sivárnak, üresnek és kétségbeesettnek látta az életet. Többi emlékei még mindig zavaros képeknek látszottak előtte, melyek nem érdemesek arra, hogy gondolkozását megerősítse miattuk és egyre élesebben merül fel, akarszak egy tükörben, melyről a lepel leuallott, az emlékezés ő rea, Lujzára. A mint tekintete egykor szüntelenül csak a gesztenyefasor végére, a verdfénytől izezett, zöld cserjéktől körülvelt villa felé törekedtek, úgy most visszaszálló gondolatai sem találtak egyebet az eltűnt évek messzeségében, mint lángoló szerelmük sirját. Most öt-ven éves: hanyatló élete, mint az őt környező ősz, csupa felhővel van borítva s ebben a merő hervadásban olyan az a szerelem, mint egy korán letépett, könyben megszáritott virág, melynek holt színei az előre emlé-keztétnék és illata még egyre ott reszket a kihalt szirmokban.

Fontaine-Roses! Mercœur még egyszer

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
„Képes Családi Lapok“
A Szepirodalmi és ismeretterjesztő Képes Hirlap 1894. évi évfolyamára.
Mégis minden vasárnap, díszes kiállításban, felszerelési borítékkal.
A Képes Családi Lapok a legelőkeltebb, legújabb és legérdekesebb képekkel, a legújabb és legérdekesebb hírekkel, a legújabb és legérdekesebb tudósításokkal, a legújabb és legérdekesebb közérdeklődőképekkel, a legújabb és legérdekesebb közérdeklődőképekkel, a legújabb és legérdekesebb közérdeklődőképekkel.
Képes Családi Lapok a legújabb és legérdekesebb közérdeklődőképekkel, a legújabb és legérdekesebb közérdeklődőképekkel, a legújabb és legérdekesebb közérdeklődőképekkel.

és pedig
LÖTT
mert árunkat
ON
K meg. Különsen ajánlhatjuk.
itt színtartó sze-
er színes szeg. frt 2.— és 2.50
zos mellé frt 2.—
frt 3.50 és 4.25
frt 3.—, 3.50 és 4.25
linóm selyemből
0 kr, 75 kr, 1 frt és feljebb
barchendből 5 frt 50 kr
al. barchendből 7 frt 50 kr
magarn, vagy cheviot.
12 frt 50 kr
magarn vagy cheviot-
szállel 25 frt
minden színben 3 frt 90 kr
ony, 3/4, méter
frt 1.2 és 1.75
ony, keleti és roccoco
4 frt 50 kr
gony, keleti és
hosszu 5 frt 50 kr
egy asztalterítő)
7 frt
□ cm. nagyság. 1.25 és 1.50
130 □ cm. 2 frt 50 kr
és 160 □ nagyságban 4.50
ritő 150 cm. széles,
5 frt 50 kr
frt 1.45, 2.50, 3.50 és feljebb
rös vagy zöld színben 90 kr
veg, vörös vagy zöld
3 frt 25 kr
4 frt 25 kr
méter hosszu 6 frt 50 kr
hosszu 8 frt 50 kr
okkal vagy perzsa
2 frt és 2 frt 75 kr
2 m. h. 140 cm. szél. 7 frt 50 kr
renkint feljebb.

andek lányoknak. Párisi
zremekebb
1 frt 50 kr.

alsóruha mindenféle színű atlasz-
fodorral drája 6.50, 8.— Ugyanez
ste clothból vörös kasan beléssel
frt 5.25

double flannelteritők a
cm. széles, 200 cm. bosszu
75

háza
T. VÁCZI-UTCZA 3.
memve küldetik.

nyán, hanem azért, mert annyi embernek dolgoztatni sem igen lehet adni, mintha a tüzeseteknél az önkéntes tüzoltók mindég elegendő számban szoktak megjelenni. Ha az önkéntesekre nem lehetne számítani, vagy ha gyártúzek, emeletes házak tüzeire számítnak, akkor természetesen az a 24 fizetéses is kevés; de hála Istennek, Debreczenben ilyenek alig fordulhatnak elő. Itt az önkéntes intézmény dominál, a fősúlyt tehát arra kell fektetni.

Debreczenben csak annyi fizetéses emberre van szükség, a mennyi elegendő arra, hogy a veszély első percében a szerelvényekkel kellő erő vonulhasson ki.

Lássuk, miben áll az a kellő erő?
Az első szivattyúval kivonul 4 ember és egy őrpáncsnok.

Utána egy vizes hordóval megyen egy ember.

Utána a szerkocsival megyen négy ember. A szerkocsi felügyelő önkéntes levén, nem számítandó.

Utána egy vizes hordó egy emberrel.

Ez a négy fogat az, mely az első percben ki szokott vonni a felsoroltak szerint 10 ember és 1 őrpáncsnok a tűzrendszeti szabályzat szerint 15 embernek vesszük s kivált ha még a fizetéses őrpáncsnokot 16-iknak számíthatjuk, még mindig marad 5 ember rendelkezésre, kik közül egy figyelő őrt az őrtanyán hagyatván, még mindig marad 4 ember rendelkezésre, mert hiszen a későbbben kivonulandó vizes hordók és gépekhez már önkénteseket kell számítani, a kik az első percek mulatával bizonyára elegendő számban érkeznek.

Szerintünk tehát 16 fizetéses ember — kik között egy őrpáncsnoki teendőket végez — elegendő.

A mi a toronybani kongatást illeti, az szerintünk is elrendelendő nem csak azért, hogy az által a közönség, mint a szerte lakó önkéntesek ébresztessenek, hanem azért is, mert a kongatásnak ugy kell intéznie, hogy az egytallal irányadó legyen az önkéntes tüzoltóknak, a tűzvesz irányára nézve.

Ez egytallal feleletünk a »véleményes jelentések« állandó személyi kiadói rovására nézve is. Ott ugyanis el van sorolva, hogy tűzvesz idején miképen vonul ki az 1, 2 és 3-ik sz. őrség. A mi fentebbi kimutatásunk egyszerűbb s azért könnyebben áttekinthető. Szerintünk kivonul 11 ember (a kocsisokat sehol sem számítva) s még marad 5 ember — kika figyelő őrt kivételével, tehát négyen, szintén kivonulhatnak a szerkocsin.

A mi a toronyban felállítandó őrséget illeti, ez csak a kiadást szaporítaná, a nélkül, hogy a megfelelő hasznát nyújtaná. Mert mindenki beláthatja, hogy csak egyik toronyban tartani őrséget fel munka volna, miután a kis toronyból nem lehet látni a nagytemplom háta megeit területet s a nagy toronyból nem lehet látni a mester-utcai részt. Ha pedig mindkétőben akarunk őrséget tartani, ugy — miután azt az őrtanyáról változtatni nem lehet, ott állandóan kellene legalább 8 embernek lenni, a kiknek aztan semmi hasznát nem látna az intézmény, de sőt nagy teher lenne az, hogy éjjelenként mindkét helyen felülvizsgálatokat tartson akár az önkéntes, akár a fizetéses őrpáncsnok. Igen, ha a városháza felépítették s arra egy jó magas és körül járható tűzto-

valaha; bána két-évesbeessé fokozódott: oly kimondhatatlanul szerencsétlennek érezte magát, hogy legörömelebb eltemetkezett volna örökre ide a magányba. Itt az ő vizsgálatlan élete mintegy szemfedőbe volna betakarva és a régi szenvedések elkerülhetetlen viszáterte talán azoknak enyhülését idézné elő, a mint hogy a gyémánt is csak önmaga által közzörülhető.

Elhagyta a szomorú helyet. De most ujre feltűnt előtte ama látogatónő árnyképe. És a mint reá vetette pillantását, — hirtelen megállott. — Azután kiáltás tört elő ajkán:
— Louise!
— Henry — kiáltott a nő.

Egy darabig némán, mozdulatlan nézték egymást.

Először az asszony tért magához.
— Ön az? kiáltott fel.
A férfi gyengén mosolygott:
— Hát nem ismert volna meg?
Az asszony hosszú pillantást vetett kopasz homlokára, szakála szürkülő szájlaira s a redőkre, melyben mosolya végződött.
— Menyire megváltoztunk! — szölt halkan.
— Ön nem változott meg!

A nő sobajtott, hátravette fityolát és megmutatta megfihéredett fürtjeit. Szépsége megmaradt, de olyan volt, mint a fátylon keresztültörő fény, arca halványasárga árnyat öltött, mely olyan volt, mint az ősi gyümölcs bággyadt feneje.

És a mint így állottak egymással szemben, körülvéve a mult emlékei által, nem volt többé mondani valójuk. Mily különbség volt mindkettőjüknek azon arcz között, mely a másikkal emlékeiben élt és ezen két fáradt, bággyadt arcz között, — melyek hasonlóak voltak a természet faradságához a tel közeledtével.

rony készül, lehet gondolkozni egy torony-tűzorség szervezésének módjairól, de a mi szerény véleményünk szerint akkor is célra vezetőbb lenne az utcazi tűzjelző állomások létesítése, mert ez egytallal elhárítaná a rossz jelzés miatt annyiszor keletkezett és még ezután is keletkezhető zavarokat s kellemetlen-ségeket.

Nagy súly van fektetve a »véleményes jelentések« a gyakorló mesteri állásra, melynek dotációjá nagy szerényen évi 600 frtban van előirányozva.

Hiszen ha csak az volna a cél, hogy valakinek existenciát teremtsünk, más tekintet alá jönne ez a kérdés; — e mert a takarékoság a jelszó, hát nem habozunk kimon-dani, hogy ez az állás egészen felesleges.

Legyen minden szakaszparancsnok a maga szakaszának gyakorló mestere. Ha van — a minthogy van — szabályzat, mely szerint szakasz parancsnokká csak olyanok választ-hatók, kik a megfelelő vizsgákat letették, t. i. letették a szivattyús, mászó és őrpáncsnoki teendőkből, akkor minnek ezek felibe vagy mellé még külön gyakorló mester is? A szakasz-parancsnokok — tehát a szakaszok feletti fel-ügye-et ismét a főparancsnoki vagy helyettesi hatáskör, minnek tehát oda a gyakorló mes-ter?

Viszont fizetéses őrpáncsnok sem lehet, ha ugyan azon vizsgákat le nem tette, ha pedig letette, akkor tudnia kell a fizeté-ses legénységet a teendőkre betanítani, így hát ezeknek sincs szükségük gyakorló mes-terre. Azt egy pillanatra sem szabad felten-nünk, hogy tisztá rangra a pájtakodás rév-en olyanok is szert tehetnek, kik ahoz nem értenek, mert akkor az egész szabályzat csak irott malaszt; de meg az ilyen tiszték kiszámít-hatatlan kárára lennének az egész ügynek.

A szertárnoki állást is feleslegesnek tart-juk; mert a szertárnoknak minden percben kéznél kell lenni, vagy is az őrtanyában kell laknia. Mi tehát azt hisszük, hogy leghelye-sebb lenne, a szertárnoki teendőket a fizeté-ses őrpáncsnokot bízni meg, a minthogy az eddigi szertárnokok helyett ugy is az vezet-e a teendők legnagyobb részét mindég. Letár-és felelősség mellett kezelné s valamivel jobb fizetést élvezné.

De nem időzünk tovább a véleményes jelentés szóhalmazai között, hanem rá térünk egyenesen az egyenként felsorolt költségel-őirányzatra.

A személyes kiadásoknál fel van véve egy gépez őrpáncsnok 500 frt évi fizetés-sel, a dologi kiadásoknál pedig gépjavitásokra 700 frt irányoztatik elő. Már most, ha gépez őrpáncsnokot fizetünk, azt tesszük azért, — hogy a javításokért ne kelljen külön fizet-nünk, vagy pedig fizetünk a gépek javításáért esetről esetre s akkor nem tartunk gépez őrpáncsnokot.

Szerintünk bátran elhagyható a gépez őrpáncsnok tartása egyrészt, mert igazi szak-értő gépezőt annyi fizetésért ugy sem kaphat-nánk, másrészt azért, mert kisebb javításokat eddig is helybeli szakértő mesterek csináltak, nagyobb javításokat pedig Debreczenben nem lehet végezteni s eddig is Budapestre kellett felküldeni a nagyobb munkát igénylő gé-peket.

E helyett fizetnénk egy szolgálat vezető őrpáncsnoknak — ki a szertárt is kezelné

Szívükből néma vallomás emelkedett fel azon sebről, mely gyógyítatlan maradt.

Az idő, mely megszelidítette a haragot, nem hagyott rajtuk hátra semmi mást, mint az eltűnt boldog órák emléket.

— Mi hozza önt ide? kérdezte végre a nő.
— Megakartam venni ezt a birtokot.

És ön?
Az asszony lehajította fejét.
— En is ezt akartam.
A férfi megragadta kezét:
— Louise!
A nő odaborult a férfi vállára és sirt csendesen. Siratta elvesztett életét, harag és büszkeség közt elfojtott szerelmét. Siratta a megtagadott bocsánatot és önmaga iránti kegyetlenségét.

— Louise, szölt ismét a férfi reszkető hangon — szabad vagy-e?
— Ah, szölt az asszony zavartan.
— Most...?

Az asszony még hevesebben kezdett zo-kogni, miközben ujra a férfi vállára hajította fejét, de ezek a könyvek már végtelenül éde-ssek voltak. Életének minden kétségbeesését sirta el bennök. És miattal könyei csillogtak, omoltak, az öröm és szeretet érzése ébredt fel szívükben, olyan édes, mint az ősz utolsó mosolygása körülöttük, méla, mint a lombok aranyos ragyogása a leáldozó nap szelid sugarában. És ugy érezték, mintha mindig ke-resték volna egymást és hogy soha többé el nem válnak.

A nap elhalványult, a mint aláhanyat-lott a láthatáron. Sugarai barátságosan mo-solyogva szűrődtek át a faágakon, mintha mosolygáskor lecsukódó szempilláikon tekinte-nének keresztül.

És olyan érzés szállotta meg egész va-lójukat, mintha zord, fáradságos nappali uta-zás után az alkony homályában hazatértek volna az elhagyott kedves fészekbe, csendes, boldog pihenésre.

s ki a gépekre is kellő felügyelettel lenni tar-toznék, 500 frtot, vagy mondjuk 550 frtot s így megtakarítható lenne a három tételnél (gépezőőrpáncsnok, szolgálat vezető őrpáncsnok és gépjavitásoknál) 1050 frt; mely-ből kitelne 3 évi gépjavitás is bőven.

A többi fizetéses tüzoltókra nézve meg-hagynók az eddigi rendszert, vagy is azt, — hogy minden fizetéses a mászó osztolyba tar-tozzen s mint ilyen mindenik egytallal csöve-zetésre is alkalmaztatnák. A szivattyús szol-gálatokat az önkénteseknek hagyván fenn.

E szerint tehát 15 fizetéses embernek évi fizetése lenne fejenként 288 frttal számít-va 3820 frt.

Igy a személyi kiadások 3. 4. 5. 6. tétel-e alatt ismét megtakarítható lenne 1004 frt.

A három kocsis fizetésére felvett 792 frt szerintünk is meghagyandó.

A gyakorló mester és szertárnokra néz-ve fentebb elmondtuk véleményünket.

A dologi kiadásoknál a fizetéses legény-ség ruházatára felvett fejenként 50 frt évi ki-adást meghagyva 16 ember évi ruházata jön-ne 800 frtba, bár ezen ötven forintba be van számítva azok téli felöltője is, a mi pedig elég ha két évben adatik egyszer.

Irodai szerekre évenként 50 frt megha-gyandó.

Gépjavitásokra felvett 700 frt sok éven-ként, elegendőnek tartunk 300 frtot.

Hasonlóképen felette sok a gép felszere-lésekre előirt 600 frt is, mert itt csak apró-lékos dolgokrol van szó, mint csavarok, gum-mi karikák, szijjak, kötelek, karabinok st. — Ezekre is elegendő szerintünk 300 frt.

Légszusz világitás 300 frt megma-radhat.

Petróleum és egyéb tisztító szerekre 400 frt irányoztatik elő, mely ismét tul van cigázva, tekintve ezen szerkeletcsőségát. Meg-vagyunk győződve, hogy erre 250 frt teljesen elegendő.

Gyógyszerekre 30 frt, meghagyandó.

Idegen fogatok díjazására szinten sok a 400 frt, azt hisszük, 300 frtbol ez is kitelik évenként.

Előre nem láthatókra 200 forint meg-hagyható.

Ezek szerint tehát lenne egy évi ki-adás:

Őrpáncsnoknak	550
15 fizetésesnek	3820
3 kocsisnak	792
16 ember ruházatára	800
irodai szerekre	50
gépjavitásokra	300
gépfelszerelésekre	300
légszusz világitásra	300
tisztítószerek és petróleum	250
gyógyszerek	30
idegen fogatokra	300
előre nem láthatókra	200
összesen	7692 frt

mely összegből még lehetne valamit évenként meg is gazdálkodni.

Az átmeneti kiadásoknál következő né-zeteink vannak.

A tüzoltó egylet vízihordó kocsiakkal ma már kevesebb el van látva, sőt van valamely hordója is, az első tétel alatt felvett 2080 frt kiadásra ez idő szerint már szükség nincsen. Nincsen szükség a 6 drb vízihordó járműre sem, a meg levők, ha jó karban tartatnak, még sok ideig használhatók.

Csipkés Katicza.

— Elbeszélés. —

Irtta: M. Fagyas Etelka.

(Folytatás.)

És lám, no! nem is adta, s mivel hogy nem adta, hát a paraszt kisasszony szépen elesipte.

Aztan igyekeztek az urasszonynak is fü-lébe juttatni, hogy ók Katiczára gyanuskod-nak, s emondták neki, hogy Kati mit mondott a függőből Kovács Trezskának, s a mi rosszat csak tudtak, meg igazdohattak róla, mind emondták, ugy, hogy az uri asszony most már szentül hitte, hogy csakugyan Katicza vitte el a függőket, s feltette magában, hogy ha még két három napig nem kerülnek meg, elmegy és szól az apjával, akármilyen rátartó is az a háza becsületére, s akármilyen zokon is fog az annak esni.

Ha ugy tart a tiszteletére, hát teremts-e elő a lányától, ó nem fogja azután bántani.

S minthogy a függő bizony csak nem ke-rült meg, s a sok fehér nép, a kiket Katicza mind megbántott és lenézett, bosszúból és ha-ragból mindjobban és jobban erősitette, hogy biz a függőket csak Katicza vihette el, hát el is ment maga a nagyságos asszony Csipkés-kezh, s előadta a dolgot. Képzeltetni Csipkés uram felháborodását, midőn leányáról, ki épp a réteken volt, ilyet kellett hallania. Csakhogy ki nem utasította az uri asszonyt, a ki még ilyesmivel meri az ő lányát gyanusítani.

Az nem vitte el, arra esküszöm! mondá, büszkén verve a mellét.

S ha tette volna, hát kitekerném a nya-kát Azért hát nyugodtan távozhatik a nagy-ságos asszony!

De távozzék is, mert ha még egyszer ki-ejti azt a szót, hogy tan az én lányom lopta el a függőjét, hát nem állok jót magamért.

Az uri asszony midőn leányát hagyta el Csipkés uram házáat, s nem is köszönve, csak annyit mondott:

Van a tüzoltó egyletnek egy vízszállító gépe (Hydrophor), mely melle ha még egy szerelvényük, melynek ára 650 frt, teljesen ele-gendő, indokainkat a gőzfecskendő kérdésénél adjuk e.ó.

Terveztetik egy gőzfecskendő beszerzése 3200 frt árban.

Felesleges és semmi előnyt nem nyújtó kiadásnak tartjuk ezt; mert, hogy egy gőz-fecskendő sikerrel működhessek, annak első feltétele a sok víz. Már pedig Debreczenben nem létezik olyan kut, a melyik egy ily gőz-fecskendőt csak 5 percze is ellásson vízzel. Hiszen a megvett Hydrophor-nál is minden lépten tapasztaltuk, hogy 5-6 perc alatt megakadt, mert perczenként olyan nagy mennyiségű vizet szivott fel, a mit a mi kújnink nem képesek meggyőzni — hát még egy gőz-fecskendő! Cziemernek tartjuk tehát, azért, hogy a rozsdá egye meg?

Igen is eljön ennek az ideje majd akkor, ha nagyobb épületeink közelében olyan utcazi kutak készíttetnek, melyek viztartalmu, egy eshetőségűzet meggyőzni képes; de addig, míg az oltáshoz szükséges vizet, a házak udvarán levő szűk és keves vizű kutak szolgáltatják, gőzgépre költeni felesleges pénzpozseklás volna.

A mi a »Magirus« létrát illeti, bár van már a tüzoltó egyletnek egy toló létrája, meg-szerzendőnek véleményezzük, mert Debreczen folyvást épül, sok emeletes háza van, raktárak, malmok, gyárak épülnek folyton, melyek ha kigyuladnak, csak is egy ilyen létra segítségével oltathatók, mutatta a gőzmalom tüze, hol az ó malom men tetteitlenül leég, ha toló letránk nincs.

A mi a tömlöket illeti, észszerű gazdál-kodás mellett az előirányzott költségekből min-dég takarítható meg annyi, hogy az egylet tömlővel el legyen látva.

Nem tehetjük tehát a rendkívüli kiadá-sokra szükséges összeget magasabba mint:
Egy új fecskendő beszerzése 800
»Magirus« létra beszerzése 1900
Két vizes hordó (fa) 300
együtt 3000

vagy is három ezer forintra.

Nem óhajtanók pedig ezen kiadásokkal a város tüzipenzátárt terhelni, vagy tulhajtott követelésekkel szétrobbantani, mert arra még az utókornak fontosabb szüksége is lehet. Sőt kimondandónak véljük, hogy ezen alapot mint tőkét kezelje a város továbbra is és annak csak is a kamatát használhatók fel, ha aztan ez a kamat nem elegendő a szükségletek fedezé-sére, a további terheket viselje a város házi-penztára.

Végül kötelességünknek tartjuk kijelenteni, hogy ha beváltaná is a parancsnokság abbeli fenyegetését, hogy december 31-én elől 12 órakor lemond, ez még nem jelenti az önkén-tes tüzoltó egylet feloszlatását.

Tisztelettel levén Debreczenben 1893 decz 5-én a tekintetes városi tanácsnak

alázaatos szolgálai:
Richer Károly, Szabó Bálint, Monoki Lajos,
önkéntes tüzoltó egyleti tagok.

BELFÖLD.

A hódásági mandátum. A híres lett hódásági mandátum sorsa tegnap eldőlt. A képviselőház harmadik bírálóbizottsága az 1893. évi márczius 27-én történt képviselővá-

Jól van! Ha majd kikérdezte a lányát elvárom tudósítását.

Másnap aztan meg is kapta azt, mely ily hangzott:

— En mindig becsületes ember voltam, gyermekemet is mindig a becsületességre ok-tattam, s az megesküdtök nekem, hogy nem vitte el a függőket.

Azért hát ne próbálja többé a nagysága a leányomat gyanusítani, mert bizony meg-bánja.

Azonban bizony Csipkés uram bána meg, hogy ugy fogadja az asszonyságot, meg ugy üzent neki.

Mert az csak felháborodott ellene, s mi-után a hogy emondtuk, minden világosan bi-zonyítottá, hogy csak Katicza vihette el a fű-gőt, hát bizony feladta őt az uri asszony.

Egy napon, mikor Csipkés uram egy messze városba ment vásárra, s Csipkésné asszonnyal kedves leányával épp az udvaron foglalatkoskodott, egyszerre csak beálltanak a községházától, s nagy himezés-hamozás közt előadják illő tiszteleggel, hogy megbocsásson Csipkésné asszonny, ók nem okai, s igen kellet-lenül és restelkedve teszik, de bizony kényte-lenek a kis Katiczát a városba a bíróságához bekísérni, mert annak a bizonyos gyémánt fulbevalónak az elvevésével van vádolva.

Csipkésné és drága leánya majd hanyatt estek erre a hirre, s elkezdtek sirni és rimán-kodni de mind hasztalan volt.

Azt felelték, hogy ók a szigorú rendelet ellen nem tehetnek. Katiczának egyszeribe az jutott eszébe, hogy ha átszalad kéri a nagy-ságos asszonyt, s megígéri, hogy bár nem ő vitte el a függőt, azért édes apja megveszi, vagy megadja az árát, talán elejét veheti még a bekísérésnek, különösen, ha a tiszteletes urat is megkéri, hogy szóljon mellette.

(Folyt. köv.)

lasztást 1893-tette. Háromge lett és a sághi kerület az új képviselő

A polg.

ban. Budapest zottság ma kasságról szoban egyhangyalást ügyösszes tagjamel üdvözöltmus diadalát

A főre.

tegnapi ülésegyalását. Vast, hogy a kőrkor a főre natát. Ezután ségvetést.

Eljeg.

Mint Bécsből hírek megér czeg eljegy czegnot

Válas.

Janeiro, decz vényhozó tes májusra bal

A kir.

hogy a királ bált nem ha 10 órára a gátását igert utolsó percz dekáról. A

előtt Wisen főhadsegede elmaradásán litják, hogy

előre bejel felseje kocsi foku torok-

*** Kos.**

Lapunkban Kossuth Lap városolja m részére. A tetszéssel fe bizottsági t ezve indit kedések a most már t melyet ped tunk volna számában t

*** Eg.**

ház tanács napján d. Targy: fo

*** Eg.**

Vilmos, a vüli hallga a történele éppen hol vizsgálatot lőtte magá este jökor a lakásá nem mosto nagyon sz alatt. Vacs sok idő m háziak. Ot jut félig a a 11 milim jában fenn orvosok, U ner, már t az másfél ifju jogász de egytele az anya k az öngyilk lapitva. Ó levelet, de hátra.

*** S.**

esküdsze Csurka Ja man indi miatt, me

letnek egy vizszállító... mely melle ha meg egy... 650 frt, teljesen ele... főfecskeendő kérdésenél

szállító beszerzése

ami előnyt nem nyújtó... mert, hogy egy gőz... ködhessék, annak első... Debreczenben... melyik egy ily gőz... ezre is ellásson vízzel... hydrophor-nál is minden... hogy 5-6 perc alatt... nként olyan nagy meny... a mit a mi kútjaink... — hát még egy gőz... tartusk tehát, azért, hogy

ek az ideje majd akkor... közelében olyan utca... melyek viztartalma, egy... özni képes; de addig, míg... vizet, a házak udvaran... zűt kutak szolgáltatják... felesleges pénzpozseklás

létrát illeti, bár van... egy tőle letrája, meg... yezük, mert Debreczen... es haza van, raktárak... nek folyton, melyek ha... gy ilyen létra segítség... a gőzmalom tüze, hol az... nál légt, ha tőle letránk

illeti, észszerű gazdal... anyzott költségekből min... annyi, hogy az egylet

hát a rendkívüli kiada... get magasabbra mint: 800... beszerzése 1900... szerzése 300

3000

öröntra.

pedig ezen kiadásokkal... terbelni, vagy tulhajtott... bantani, mert arra még... bb szüksége is lehet. Sőt... k, hogy ezen alapot mint... továbba is és annak csak... hátok fel, ha aztán ez a... es a szükségletek fedezé... ket viselje a város házi-

gunknek tartjuk kijelenteni... a parancsnokság abbéli... december 31-én déli 12... meg nem jelenti az önkén... loszlását.

en Debreczenben 1893 decz... osi tanácsnak... alázatos szolgálói:... hó Bálint, Monoki Lajos, ... zoltó egyleti tagok.

ELFÖLD.

mandátum. A híress... atum sorsa tegnap eldőlt... radik bírálbizottsága az... 27-én történt képviselővá-

majd kikérdezte a lányát

meg is kapta azt, mely

becsületes ember voltam, ... dig a becsületességre ok... sküdt nekem, hogy nem

próbálja többé a nagysága

asítani, mert bizony meg-

ony Cspikés uram bánta

adta az asszonyságot, meg

felhaborodott ellene, s mi-

ndituk, minden világosan bi-

sak Katicza vihette el a fűg-

adta őt az uri asszony.

mikor Cspikés uram egy

leányával epp az udvaron

gyszerre csak beálltanak a

nagy himezés-hámzás közt

ességgel, hogy megbocsásson

y, ő nem okai, s igen kelle-

ve teszik, de bizony kényte-

zzát a városba a bíróságom

annak a bizonyos gyémánt

elvéveével van válólv.

és drága leánya majd hanyatt

re, s elkezdtek sírni és rimán-

szatlan volt.

hogy ők a szigorú rendelet

ek Katiczának egyszeribe az

gy ha átszalad kérni a nagy-

megígéri, hogy bár nem ő

azért edes apja megveszi,

árát, talán elejét veheti még

különösen, ha a tiszteltes

hogy szóljon mellette.

(Folyt. köv.)

lasztást 1893. december 19-én megsemmisítette. Háromnegyed estendei huzavonának vége lett és a huzavona ezúttal eléretett: a hód-sági kerületben csak a jövő évben lesz meg az új képviselőválasztás.

A polgári házasság a bizottságban. Budapest, decz. 18. Az igazságügyi bizottság ma kezdte tárgyalni a polgári házasságról szóló javaslatot és azt általánosságban egyhangulag elfogadta. A részletes tárgyalást újév után kezdik meg. — A bizottság összes tagjai egyenként felszóltak és örömmel üdvözölték a javaslatot, mint a liberalizmus diadalát.

A főrendiház ülése. A főrendiház tegnapi ülésén folytatták a költségvetés tárgyalását. Vaszary hercegrímás indítványozta, hogy a királyi párnák karacsnykor és újévkor a főrendiház fejéze ki szerencsekívánatát. Ezután letárgyalták és elfogadták a költségvetést.

KÜLFÖLD.

Eljegyzés az uralkodó házában. Mint Bécsből távirják, Polábh érkezett hiteles hírek megerősítik, hogy Kóburg Agost herceg eljegyezte Karolina Immakulata főhercegnőt.

Választások Braziliában. Rio de Janeiro, december 19. Peixoto elnök a törvényhozó testületben megejelendő választásokat májusra halasztotta.

A király betegsége. Bécsből jelentik, hogy a király meghült, és orvosi tanácsra szobáit nem hagyta el. A király tegnap délelőtt 10 órára a bécsi karacsnyoi kiállítás meglátogatását igerte volt meg, de betegsége miatt az utolsó percekben lemondott a látogatás szándékáról. A kiállításba néhány percczel 10 óra előtt Wiseno százados, gróf Paaronk, a király főhadsegének adjutánsa vitte meg a látogatás elmaradásának híret. Udvari körökben azt állítják, hogy először történt most, hogy ő felsége előre bejelentett látogatásáról lemondott. Ő felsége kocsizás közben hült meg, és gyengébb foku torok-katarusban szenved.

Ujdonságok.

*** Kossuth könyvtárát megvették.** Lapunkban tettettél föl azon eszme, hogy Kossuth Lajos könyvtárát Debreczen városa vásárolja meg a létesítendő debreczeni egyetem részére. A szép eszmét széles körben nagy tetszéssel fogadták ugyan, de nem akadt olyan bizottsági tag, a ki a könyvtár megvételére nézve indítványt nyújtott volna be. E késlekedésnek aztan az lett a következménye, hogy most már elestünk a nagybecsű könyvtártól, melyet pedig aránylag igen olcsón megkaphattunk volna. Az "Egyetértés" tegnapi számában ugyanis a következő sorokat olvassuk: — "A Kossuth-könyvtár megvásárlása. Egész csendben, minden nyilvános feltűnés nélkülüselével fogott hozzá ezelőlt nyolcz nappal közéletünk néhány kiváló férfja ahhoz, az akkor még hihetetlennek látszó kérdés megoldásához, miként lehetne Kossuth Lajos nagy hazánkfia könyvtárát a nemzeti muzeum részére megszerezni. Ejet nappá tettek s tegnap már az ige testté vált. — A könyvtár árát nagy hazánkfia tizenhatezer forintban határozta meg. Az eddig begyűlt összeg tegnap az escomte bank utján táviratilag lett elküldve nagy hazánk fának, kivel egyuttal tudatta a gyűjtő bizottság megbízottja, hogy a könyvtárt a nemzeti muzeum részére vásárolják meg. A Kossuth-könyvtár bizottsága a gyűjtéseket folytatja s a begyűlt adakozásokat az escompte banknál helyezi el. Így gyorsan és radikálisan meg lett oldva a kérdés s nagy hazánkfia könyvtára a maga méltó helyére jut."

*** Egyház.** A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében 1893. e. decz. hó 21-ik napján d. u. 3 óraker gazdasági ülés tartatik. Tárty: folyó ügyek.

*** Egy jogász öngyilkossága.** Lipp Vilmos, a debreczeni jog-akadémia rendkívüli hallgatója, ki a maturai tantárgyak közül a történelemből elégtelen osztályzatot nyert s éppen holnap kellett volna javító érettségi vizsgálatot tennie, tegnap este 9 óra után főbe lőtte magát. Az öngyilkos, alig 20 éves ifju, este jókor hazá ment timár-utczai 2272. sz. a lakására s nyugodtan megvacsorázott, hanem mostoha anyjának feltűnt mindjárt, hogy nagyon szótalan s rosz kedvű volt egész idő alatt. Vacsora után kiment az udvarra s nem sok idő múlva lövés zajára fu ottak össze a háziak. Ott találtak az udvar porondján az ifjut félig aleltan. Jobb halántékán furódott be a 11 milliméteres revolver golyója s koponyájában fennakadt. A gyorsan segélyére hívott orvosok, Ujházy Károly és dr. Bruckner, mar nem segíthettek az öngyilkoson, mert az másfél órai szenvedés után meghalt. — Az ifju jogász mindvégig eszméletlenül volt ugyan, de egyetlen szó sem hagyta el ajkát. A hullát az anya kérelmére a haznál hagyták, miután az öngyilkosság ténye világosan meg van állapítva. Öngyilkosságának oka ismeretlen, mert levelet, de még csak egy sor írást sem hagyott hátra.

*** Sajtópör.** Holnap tartatik meg az esküdtseki tárgyalás azon sajtópörben, melyet Csúrka János városi tanácsnok és Mannó Kálmán indítottak Papp László ellen egy cikk miatt, mely a »Debrecezen«-ben jelent

meg. Papp László dr. Bakonyi Samu ügyvéd, lapunk főmunkatársa fogja védelmezni.

*** Kinevezések.** Bodrogközi Zoltán debreczeni gazdasági tanintézeti intéző segéd a rimaszombati földmives iskolához ideiglenes minőségben segédintéző, Czérer Lajos rimaszombati földmives iskolai ösztöndíjas gazdasági segéd a debreczeni gazdasági tanintézethez ideiglenes minőségben intéző segédé. — Pinkóczy Zsigmond abádszalóki járásbírósi irnok a debreczeni itélőtáblához irnokká, Domokos Imre debreczeni 3-ik honvédegyalozredbeli őrmester az abádszalóki járásbíróshoz irnokká nevezetett ki.

*** A városi szervezési szabályzat** revíziójára kiküldött bizottság ma tartotta első ülését gróf Degenfeld József főispán elnökléte alatt.

*** Színház.** Tegnap a »Strogoff Mihály utazása« cz. látványosságot adták negyedszer, ma szintén a hatásos látványosság kerül színpadra. Holnap, Inkey Gizella első föllepteül, a »Madarász« cz. operette adatik, Postás Milka szerepében Inkey Gizellával. A kisasszonyról, ki meg unozza a színpadon, már is sokjót hallottunk s nagy érdeklődéssel tekintünk holnap föllepte elé, melye bizonyára siker koronázza. Inkey Gizella k. a. szombaton a »Nebántsvirág«-ban fog föllepni.

A jogász-bábra, mely iránt városzerte nagy az érdeklődés városunk előkelő hölgy közönsége körében, nagyban folynek az előkészületek s ma már szétküldték a meghívókat, továbbá a város előkellőségéinél, előkellő házaínál három tagu bizottság jelent meg, személyesen meghívni az érdeklődőket a fényes bábra.

*** Gyászjelentés.** A kipótolhatatlan vesztéség legmélyebb fájdalomzerével tudatjuk forrón szeretett feledhetlen kis leányunk, Ilonának hosszas gyengékedés, de különösen 8 napi súlyos szenvedés után, folyó hó 18-án, életének 7-ik évében, esteli 7 óraker történt gyászos elhunytát. Megboldogult kedves kis halottunk földi részei folyó december hó 20-án délután 2 óraker, Kis-Mester-utczai 1135-ik szamu házunktól, a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth-utczai sírkerthben fognak örök nyugalomra tétetni. Mely szomorú végíttségétélre rokonságnkat, barátainkat, ismerőseinket és a t. közönséget fájó szível meghívjuk. A boldogultnak gyászboronult szülei: Jancsó Lajos és neje Nemethy Mária; testvérei: Mariska és Erzsike, az összes rokonnok nevében is. Nagy szülei: Nemethy Sándor és neje Káty Amália. A temetést Dankó Mihály intézte teljesíti.

*** Jókai jubileuma.** Azon vidéki küldöttsegi tagoknak, kik a Jókai jubileumára Budapestre utaznak, egyáltalában mindazon vidékieknek, kik a jubileumon részt kívánának venni, figyelmükbe ajánljuk azon kedvezményt, hogy a jubileum egyik fénypontját képező operabálaban nem a rendes belépti díjért, hanem 3 frtért válthatnak jegyet gróf Szapáry Pál joghallgatóját, az operabál elnökénél (Budapest, Szép-utca 6 sz.), vagy Gerlóczy Károly budapesti alpolgármesterénél.

*** Névmagyarosítás.** Kupferstein József karegységi illetőségű debreczeni lakos, belügyminiszteri engedéllyel, Kovácsra magyarosította vezetéknévét.

*** Thea-estély.** Az evang. fillér-egylet thea-estélye, mely minden évben nagy látogatottságnak szokott örvendezni, febr. hó 10-én tartatik meg a Bika szálloda dísztermében.

*** Ertesítés.** A debreczeni izraelita hitközség tagjai ezennel értesítettek, hogy az 1894 évi kultuszadó lajstrom az adókievő bizottság által 15%-os általános felemeléssel elkészítetvéen, a mai naptól kezdve 1893. december hó 26-ik napjáig a hitközség jegyzői hivatalában (Szent-Anna-u.) közszemlére kitétetett s ugyanott a netaláni felszólamlások a jelzett napig beadhatók. Debreczen, 1893, december hó 20-án. A debreczeni izraelita hitközség elöljárósága. (567.)

*** Botrány egy kaszinó helyiségben.** Már t. i. a kisuj-utczai sátrak között szekelő csavargó kaszinót értjük ezalatt, a hol tegnap d. u. 4 óraker Erdei András (a borzas), Oláh Imre (a kancsal) és Péntek Gábor (az egyiptomi) felpálinkázott állapotban olyan utczai jelenetet színroztak, mely méltán keltett megaláztatást a járó-kelők, sétálók között.

*** Verekedés** volt tegnap a kisuj-utczán. Harom iparos tanoncz, köztük Szabó Geza és Szegedi István, úgy elverték Furman János asztalos tanonczot, hogy az ma is nyomja az ágyát.

*** Lopás.** Kemény János vendéglóstól tegnap este felé Antal Károly, a rendőrség által már többször büntetett csavargó, a vendég szobába hatolva, két párnát ellopott. A tolvajlast azonban idejekorán észre vették s a tolvajt a vasútnál elfogták. Ő maga lezaratott, ügyét áttették a kir. ügyészséghez.

*** Gyors mosó házi szappan.** Balogh Zsigmondné Békéssy Róza urhölgy gyors mosó házi szappant talált föl, mely rövid idő alatt általános elterjedésre tett szert. Lapunk mai számához mellékelve veszik olvasóink e házi szappan ismertetését és használati utasítását, melyet melegen ajánlunk különösen a gazdaszonyok figyelmébe.

*** Találtatás** tegnapelőtt a színházban egy szivar tárcza. Tulajdonosa átveheti a 3. ker. rendőrségnél.

Irodalom és művészet.

A Nemzeti Iskola. Benedek Elek már jelzett tanügyi heti lapja megjelent. A mutatvány-szám rendkívül gazdag cikkekben és mindenféle közleményekben. A beköszöntőben a szerkesztő minden irányban független, szókimondó, a tanárok és tanítók érdekeit támogató újságot íger. A következő cikkben Jancsó Benedek dr. konstátája, hogy nálunk hiányzik az egészséges tanügyi közvelemény, ennek a megteremtését várja egy oly független laptól, a minőnek a Nemzeti Iskola Benedek Elek szerkesztésében ígérkezik. Földes Géza a nepoktatási törvény huszonötéves fordulója alkalmából nagyobb cikkben fejti ki, hogy minő kikötések szükségesek még a 25 év előtt lefektetett alap teljes kiépítéséhez s egyben megünneplésére. Benedek Elek a kultuszminiszternek a képviselőházban legutóbb tett kijelentéseivel foglalkozik s reméli, hogy a miniszter marad, hogy ígéréit beválthassa. A tárczarovatban Palágyi Lajostól van egy szép költemény s Gaál Mózesétől egy megalapító, kedves tárcza az iskolai életből. A rovatok is igen gazdagok és élénkek. A »Mi újság?« rovatban nemcsak tanügyi, de közerdeki újdonságokat is találunk. Aztán ismertetve vannak jóformán az összes tanügyi folyóiratok s a könyvpiac rovatban az iskolai és ifjúsági stb. könyvekről vannak alapos ismertetések. A Nemzeti Iskola január első hetében indul meg rendszeren. Előfizetési ára egész évre 4 frt. Melegen ajánljuk a tanárok és tanítók figyelmébe a valóban hézagpótló újságot.

Az Athenaeum Képes irodalom-történetéből (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 14-ik füzet Nagyobb részét Badics Ferenc, a vállalat segédszerkesztőjének tanulmánya foglalja el: A kuruczvilág költészetéről. Az elején vázolja a Thököly és Rákóczi Ferenc korát, de nemcsak a politikai viszonyokra ismertet, hanem szorgalmasan összegyűjti a társadalmi, közművelődési állapotokra, a tudomány, költészet és művészetek ápolására vonatkozó adatokat is, ezzel e kor, az u. n. kuruczvilág a nemzeti élet sajátos vonásaival, mint egy egész külön világ hiven és érdekesen rajzolódik az olvasó elé. A tanulmány második felében a kurucz költészetet ismerteti 1664—1711-ig, sőt hatását tovább is. Az országos keserve, a protestáns üldözés, a vitézség tényei, a bujdosás nyomora állandó s változatos tárgyat szolgáltatnak a nép-nemzeti költészetnek, melynek alkotásai közt valódi remekek találhatók. Badics mindezt oly behatóan vizsgálja, hogy tárgyszerűséggel, hangulatosan irt cikke őt e kor és irodalma egyik legalaposabb ismerőjéül mutatják be.

A füzet második közleménye szintén e korra vonatkozik: Angyal Dávid, a Thököly eletrajzának jeles szerzője, kezdi meg benne történetirodalmunk ismertetését a XVIII. század elején; e füzetben Babocsai Lászlóról és Bethlen Miklósról szól azzal a szabotossággal és találó kritikával, mely minden munkáját jellemzi. A füzetet ezuttal is számos érdekes illusztráció díszíti, külön mellékletül; Rákóczi Ferenc gyönyörű kivitelű arcképe, a fejedelem híres udvari festőjének, Mányoky Ádámnak a szász király tulajdonában levő eredeti festményéről és Listius Magyarr-Mársának czimlapja; továbbá a szövegben: Zrínyi Ilona és Thököly Imre, Bercsényi Miklós, Pekryné Petróczy Kata Szidónia arcképei és egy mulató kuruczokat ábrázoló kép (egykoru festmények másolatai), a sárospataki Rákóczi-vár, Tholnay Vitézek tükörének czimlapja, Palocsay Györgytől két versszak eredeti kézírata, egy kurucz tábori-dal s a híres Rákóczi-nóta Kaldy Gyula átiratában és névalfajások. A tartalom és díszes kiállítás tekintetében egyikép kitűnő vállalat kéthetes füzetekben jelenik meg s füzetenkint 40 krért minden hazai könyvkereskedésben vagy Kőzvetlenül a kiadó hivatalban (Bpest, IV. Ferenczike-tere 3. sz.) megr endelhető.

Megjelent a **Pallas Nagy Lexikonának** 53. 54. füzete, vagyis a IV. kötet 8. és 9. füzete, a círo és Coloredo, illetve a Collott és Corpus Christi közti cikkekkel. Az 53. füzet mellékletül: a Cseplőgepek II. és III. lapja s Cskvármegye térképe, az 54. füzeté: a Cserző növények s a Csillagászati műszerek I. lapja, míg a 2. füzetben összesen 9 szövegábra van. A Pallas Nagy Lexikonára, e szép nemzeti vállalatra, minden könyvkereskedésben elő lehet fizetni; ára kötetenként költve 6 frt, füzetenként 30 kr.

Külfölkék.

A mennyiségtan kisasszonytudora. Mint Parisból távirják, ott az amerikai származású Kludke Dorottya, a ki a párisi csillagvizsgálón volt elfoglalva, ünnepelesen a mennyiségteni tudományok tudorává avattak föl, a tanárok élénk rokonszenvének kifejezése között.

Közgazdaság.

A vasutak októberi bevételei. A magyarországi és az ausztriai vasutak okt. hónapban összesen 11.815.301 személyt és 112.461.000 mm. árut szállítottak. Az összes bevétel ezekért 31.275.015 frtot, kmkint tehát 1108 frtot tett. A múlt év ugyane hónapjával szemben a forgalom tehát 642.055 személylyel, 6.734.580 mm. áruval, — a bevétel pedig 1.723.318 frttal szaporodott. A bevétel tavaly

klmkint csak 1060 frt volt, az emelkedés itt 48 frt. Az év eddig letelt 10 hónapjában a vasutak bevétele összesen 14.085.245 frttal volt nagyobb, mint a múlt év megfelelő időszakában. — Az egy-egy kilométerre eső bevétel 10.906 frtról 11.405 frtra, vagyis 4.6 százalékkal növekedett.

Budapesti gabonátözsde. Hivatalos jegyzések december 19. — Buza ósre 76 pénz, 7.86 aru, tavaszra 7.5 4 pénz, 7.43 aru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 4.99 pénz, 5.— aru. Zab tavaszra 6.75 pénz, 6.73 aru. Káposztarepeze aug.—szept. — pénz. — aru.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Csütörtökön, decz. 21-én, Inkey Gizella első föllepteül:

A madarász.

Zeller operetteje.

Penteken, decz. 22-én, leszállított helyárrakkal:

Strogoff Mihály utazása.

Szombaton, decz. 23-án, Inkey Gizella második föllepteül:

Nebántsvirág.

Főszerekesztő: **Szinay Gyula.**

Felolós szerkesztő és lapkiadó: **Kósa Barna.**

Főmunkatárs: **Dr. Bakonyi Samu.**

(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

El ne mulassza senki!

megtekinteni **Baum Miksa** áruházát, hol is, még itt nem látott dus választékban, és bámulatos olcsó árban kaphatók, a gyermek játékok és ajándéktárgyak!!

(542.) 1—?

Arverési hirdetmény.

Az „Iparegyesületi takaréék és hitelintézet“ zálogházában a f. 1893. év jul. havában elzálogosított, illetve október végéig lejárt 13,553—16,462, továbbá a három hónapnál rövidebb idő alatt lejárt 16,777, 17,011, 17,203, 17,589. és 18,944. számú zálogtárgyak közül azok, a melyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, 1894. január 4-ikén d. u. 2 óraker a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az „Iparegyesületi takaréék és hitelintézet“ igazgatósága.

(566.)

KARDOS LÁSZLÓNÁL

KOSSUTH-UTCZA.

Utazó- és koesi-takaródozóok.

Flanell, vasaló és lópekróczok.

divány terítók, ülések és párnák.

Extra szelfógó pokróczok ablakczug elzárásra.

(444) II.

Leszállított árai!
 Hatalmas alkalmából Decembertől 7-60 lekedve az összes reklámról az év

női ruhaszöveteket
 színes sejmeket,

MOSÓ VELEZEKET,
 atlasz satin és batistokat,

TRIMM GYAPJAI NAGYKENDŐKET
 LEÁNY ÉS FIU

GYERMEK RUHÁKAT,
 MŰŐI TULAJZÓKAT,

valamint

szőnyegeket, függönyöket,
 tetemesen

leszállított árapakon
 ARÚSTUDÉK ELL.

SZABÓ LAJOS FIAI
 DEBRECZEN ROZSATER.

KOSTYA JÁNOS

arany és ezüst ékszer üzlete DEBRECZENBEN,
 Széchenyi-utca, Báró Podmaniczky-ház, Kunz József és Társa urak üzletével szemben,
 ajánlja a nagyérdemű közönség becses figyelmébe, a mai kor igényeinek megfelelő szolid berendezésű

ékszer áruit,

ARANY ÉS EZÜST ZSEBÓRÁKAT
 igen finom kivitelben.

és minden e szakmához tartozó, arany és ezüst készleteket bármily alkalmi ajándékokra a legjuttányosabb árban, a valódiságért jótállva.

Továbbá, mindennemű arany, ezüst új munkát, átalakítást, javításokat, gyorsan és pontosan a legolcsóbb árban saját műhelyemben készítek.

Regi arany töredéket a legillendőbb ártól becserelek, vagy középzért beváltok. Vidéki és helybeli rendeléseket és megbízásokat gyorsan és lelkiismeretesen teljesítek.

Minden egyes árú valódiságáért kezeskedem.

Kérem a n. é. közönséget személyesen meggyőződést szerezni és becses pártfogásába ajánlván magamat, vagyok teljes tisztelettel

KOSTYA JÁNOS, ékszerész.

Csak szerencsefejjel valódi!



Első fumei tengerentúli beviteli társaság
PFAU ÉS TÁRSA, FIUME.

KAPHATÓ: minden nagyobb fűszer-kereskedésben, Csemege-üzletben, gyózszerlárbán, cukrázdában és kávéházban.

TIROLI-LÓDEN
 ELSŐ BESZERZÉSI FORRÁS
BAUR RUDOLF

Különlegességi üzletében **INSBRUCKBAN** (Tirol) Rudolfstrasse 4. sz. a.
 Kész haveloch-ok, joppkák, stb. vízmentes téli öltönyök.

Turista felszerelések nagy választékban.
TIROLI HÖLGY LÓDEN-ből méterenkint is elárulitva.

588. Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Máriaczei
gyomorcsépppek

kiválóan előnyös, hatásos, felülmúlhatatlan s általában ismert házi- és népszerű a gyomor mindennemű betegségeiben.

Számos betegség ellen kiváló hatású így: étvágytalanság, gyomorgyengeség, felhúvadás, rossz lehellet, savanyú felbőgés, kólika, undor és hányás, valóságos nyálkásodás, sárgaság, szóval a gyomor bármely betegségére lehet következtetni.

De a fejfájás — ha a gyomortól ered — a gyomor túlterhelése étellel vagy itallal, giliszták, lép, máj s a nyeres bántalmánál, mint ki-próbált segélyeszköz használatát.

A fenn jelzett betegségeknél a Mária-czei gyomorcsépppek sok éveken át a legjobb sikerrel használtatott, mit a százakra menő bizonyítványok igazolnak. Ára üvegenként használati utatissal 40 krajczár. Kettős áráig 70 krajczár. Központi szétküldés **RRÁDY KÁROLY** gyógyszerár, Kremser-síveg 70 krajczár. Kértek a védjegyre és az aláírásra ügyelni. Csak az olyan cséppket kell elvinni, mint valódiakat, melyeknek csomagja egy zöld vonalon «a valódiság bizonyossága» szavak vannak felírva. Ugyanaz a vonal aláírással «a valódiság bizonyossága» szavak vannak felírva. Ugyanaz a vonal aláírással is el van látva.

Valódi MARIACZEI GYOMORCSÉPPPEK kaphatók:
 Debreczenben: Mihálovits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday Ignác; Hadhazon: Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban: Sarossy Imre, — Kaban: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál.

Körkemenczék saját jónak bizonyult szerkezetben, a téglák vakolat téglák, fedőcserepek nagyban előállítására, továbbá a mész és cement égetéséhez.

Fedő cserepekemenczék 13,816 számú osztrák-magyar szabadalom és kötéltörőkövetés cserép nagyban előállítására.

Kongó tégláegető kemencze 15786 számú osztrák magyar szabadalom és kötéltörőkövetés cserép nagyban előállítására.

A téglakészítés és cementgyártáshoz mindennemű kemenczék és berendezések.

Hotop Ernő agyagipar mérnök
 Budapest V., Váci-ut 70. sz.
 (GUTJAHR ÉS MÜLLER GÉPGYÁRA)
 és Berlin W., Kurfürstenstrasse Nr. 122.

COGNAC
Cziba-Durozier & Co.
 francia cognacgyár
 NÉPHERDŐK ÉS TULAJNOSOK.
 Védjegyzettség
 Ruda és Blochmann Budapest és Bécs.
 Mindenhol kapható.

CSANÁK JÓZSEF
 DEBRECZENBEN.

fűszerkereskedése

Ajánl legjobb minőségű **FÜSZERÁRUKAT.**
 Cuba és braziliai RUMORT.

Legfinomabb **Ananász-, Jambák-,** Cuba és braziliai RUMORT.
 Legjobb minőségű **OROSZ-ÁRNYVILL és Pecu-llévi, Theastilemennyi.**

Magyar és Francia Pezsgőbor
 a legjobb nevi gyárakból.

Bel- és külföldi fehér vörös csémege bort.
 a legjobb nevi gyárakból.

Dr. Szabó Gyula-féle való TOKAJI ASSZÚ-BOROKAT.
 Legfinomabb magyar és francia

COGNACOT.
 Legjobb minőségű csokoládét, csokoládé-bonbon és saloni-cukorkákat.

Válogatott szőlő MARONIT.
 Kiváló finom szőlő csokoládét, csokoládé-bonbon és saloni-cukorkákat.

Emmenthal, Strachino, Gorgonsola, Parmai, Imperial, Hagenbergi, Groy és Monori vadász csémege sajtot.

TÖBBFÉLE CSÉMEGEHALALAT.
 n. m.: francia Sorbinta olajban
 valamint minden itt fel nem sorolt

Angolna, Borsnál (Anchovis) Sporton, keleti-tengeri Hering, tengertrák stb.

csémege árúkat
 a legjuttányosabb árban.

XXV.

Első helyben, vas
 Egész évre.
 Félévre.
 Negyedévre.
 Egy óra.
 Egy
 lap szellemi
 emény a szerkesztés
 bérment

Első helyben
 Fellegi K. Lajos
 és a kiadóhivat

Felhi
 A »D
 szon h a
 fizetést ny
 fizetőinket
 t a s a r a,
 fizetési, va
 lékban va
 egyenl

A »DE
 Egy év
 Fél év
 Negyed
 Egy hó
 Neta
 kérjük a
 fizetéseik
 veskedjen
 kiadó-hiva

Az ár
 (01.)
 hogy a m
 a külső f
 tos szere
 reskedelet
 alá vette
 évi XIII-f

Ezen
 kedelmi
 a vámköz
 sik ország
 lyása a m
 mint más
 szágokban
 nehezebb
 mint más
 Tize
 törvény
 ket más
 zenkét é
 vény inté
 lényeges

Hiss
 zetesen
 sejt és az

A »D
 Itt vannak
 Az Őrszi
 Már azt h
 De nem leh

Mi történt
 Sok esztet
 Számomra

Miért is n
 S most me

Hogy el ke
 Nem mint

A békétlen

Lángot fog
 De ki gon
 Hibás vag

De Őrszi b

Az első pö
 Vihar volt
 Pör volt a
 S a harag

A
 gény Szalot
 számából.